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Jalan merupakan sarana transportasi vital yang menghubungkan antar pemukiman masyarakat. Keberadaan jalan memiliki arti penting jika dapat berfungsi secara baik. Dengan disahkannya UU No. 22 tahun 1999 tentang Pemerintah Daerah dan UU no. 25 tahun 1999 tentang perimbangan keuangan antara Pemerintah Pusat dan Daerah, maka terdapat penyerahan sebagian urusan Pemerintah Pusat ke Pemerintah Daerah, yang juga diikuti dengan adanya perimbangan keuangan antara Pemerintah Pusat dan Pemerintah Daerah. UU No 21 tahun 2001 tentang Otonomi Khusus bagi Propinsi Papua. Karena hal tersebut pengalokasian dana dalam era otonomi daerah akan lebih banyak ditentukan sendiri oleh daerah, karena dana perimbangan keuangan nantinya bukan sektoral lagi. Untuk memperoleh fungsi yang baik perlu dilakukan pemeliharaan jalan yang teratur. Agar hal tersebut tercapai diperlukan alokasi dana yang memadai dan untuk Jalan Propinsi pendanaan pemeliharaan dilakukan oleh Pemerintah Daerah.

Penelitian ini bertujuan untuk membuat perencanaan pembiayaan pemeliharaan jaringan jalan di Propinsi Papua secara analitik yang diawali dengan perhitungan IRI (International Roughness Index) dan perencanaan pembiayaan jalan dengan metoda Simulasi Monte Carlo. Jenis penanganan jalan dikhususkan pada pemeliharaan rutin dan pemeliharaan berkala. Dari pendekatan analitik dan metoda Simulasi Monte Carlo diperoleh angka perkiraan pemeliharaan rutin dan pemeliharaan berkala pada tahun 2004 adalah Rp. 208,349,525,000,- dengan metoda analitik dan Rp. 204,241,795,368,- dengan metoda Simulasi Monte Carlo. Hasil kedua pendekatan tersebut didasarkan pada luas perkiraan pemeliharaan jalan dengan skenario pembiayaan 100% dari total anggaran yang diperlukan. 

Hasil pendekatan Simulasi Monte Carlo memberikan nilai perkiraan pemeliharaan rutin dan berkala mendekati hasil perhitungan secara analitik. Hasil simulasi tersebut memberikan hasil yang semakin baik jika proporsi pemeliharaan rutin dan berkala hampir seimbang. Hasil software komputer simulasi Monte Carlo dapat memperioleh hasil output secara cepat untuk memprediksi pembiayaan pemeliharaan jalan propinsi di Propinsi Papua, khususnya untuk pemeliharaan rutin dan pemeliharaan berkala. Namun hal ini harus didukung oleh hasil survey kondisi jalan yang representatif.
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Deskripsi Alternatif :

Road is very vital for transportation which connect between rural area with others. UU No. 22 Ã‚Â– 1999 (lokal authority), UU No. 25 Ã‚Â– 1999 (budget balancing between central and local authority) and UU No. 21 Ã‚Â– 2001 (special autonomy for Papua Province) established power and financial sharing to local authority. Therefore budget allocation in autonomy era can be allocated by local authority itself. Road surely needs regular maintenance and funding from local authority.

This research have goal to make funding planning for road maintenance in Papua with analitical method begins with IRI calculation and planning or road maintenance with Monte Carlo Simulation. Road maintenance will be focused in routine and regular. With two approach above, we have found funding needed for 2004 is Rp. 208,349,525,000,- (analitical) and Rp. 204,241,795,368,- (Monte Carlo simulation). The results is based on 100% funding from total budget allocation for road maintenance. 

Monte Carlo simulation give us value of routine and regular maintenance which close enough with analitical calculation. The result will be more accurate if the proportion of routine dan regular maintenance is balanced. Monte Carlo Simulation sotware give us value out put to very fast for prodecting routine and reguler maintanainces roads in Province Papua, especially for routine and regular maintanainces. But it have to supported by the result survey condition of road with representatif.
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