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Menggali Fortune in the Bottom of the Pyramid dengan 
Blue Ocean Strategy dan  Wikinomics
1. Latar Belakang
Sebuah pergerakan perubahan menuju ke sebuah seni dan pengetahuan baru yang mendasarkan pada 4 gagasan yaitu : mass collaboration, peering, share dan act globaly. Ke-4 hal tersebut telah menjadi pilar yang menggantikan dan menjadi sebuah doktrin bisnis baru : Wikinomics [5]. Blue Ocean Strategy adalah sebuah strategi untuk mencari peluang baru dengan inovasi : Integrasi rantai proses produksi (manajemen produksi) hingga marketing. 
Wikinomics dan Blue Ocean Strategy menjadi kuat tatkala bermain pada kearifan lokal Indonesia, yaitu Agrobisnis. Sektor ini adalah harta karun yang terpendam dibawah piramida (baca: petani identik dengan kemiskinan). Mathematical Modelling menjadi salah satu seni dalam berinovasi : Fungsi produksi Cobb Douglas, Fungsi Utilitas, Numerical Method yang tidak hanya dilihat sebagai formula-formula mati namun dapat diterapkan dalam bidang ekonomi. Disisi lain Information Communication and Technology (ICT) menjadi salah satu alat Wikinomics yang akan mampu menggali dan menemukan harta petani yang rata-rata masih hidup miskin [4] dengan memainkan fungsi sebagai penggalang kolaborasi massal tanpa batas ruang dan waktu . 
2. Metode Pencapaian Unggulan 
Riset pendahuluan [6], [1] mengenai Model Matematika tentang harga, struktur dan performance pasar agrobisnis. Inovasi dimulai dari Perkuliahan Metode Numerik pada materi Solution of Non Linear Equation dengan menggunakan Bisection Method. Ide sederhananya adalah menerapkan metode tersebut pada Model Negosiasi Harga-Harga Komoditi http://sutanto.staff.uns.ac.id/2008/09/11/chapter-2-solution-of-non-linear-equation/ . Riset berlanjut menyangkut pada isu : Seberapa jauh peran perbankan dalam kegiatan produksi sampai marketing pada pasar agrobisnis? Master Thesis [3], memodelkan secara matematis peran Bank sebagai lembaga  keuangan. 
Dalam proses pengambilan data, dijumpai hal menarik dalam penentuan strategi yang dilakukan oleh petani tatkala menjual hasil panen dalam skala besar. Yaitu strategi penentuan pasar tradisional yang akan dituju. Starteginya mendasarkan pada informasi harga komiditi agro yang disiarkan oleh Radio Republik Indonesia (RRI) [7]. Isu market engineering  secara eksplisit membawa riset ini untuk membangun  Market Information System di Sub Terminal Agro (STA) Soropadan Temanggung http://www.komoditi.jawatengah.go.id yang mempertemukan petani dan pembeli. Sistem Informasi Manajemen (SIM) ini selanjutnya disebut Soropadan versi 3.0. Peresmian penggunaan SIM Soropadan 3.0 dilakukan pertama kali oleh Presiden RI Susilo Bambang Yudhoyono pada tahun 2007. 
Pada tahun 2009, melalui Hibah penelitian dan kerjasama internasional DIKTI; riset dilanjutkan dengan pembangunan Soropadan versi 3.1 di www.javaagro.com . Selain menghasilkan SIM Soropadan 3.1, juga sebuah analisa langkah teknis dan pembinaan pelaku agrobisnis di wilayah Matesih untuk dapat masuk ke sistem tersebut [2]. 
Saat ini sedang dilakukan riset yang sama untuk komoditi pantai di Larantuka Flores Timur dengan dana dari Kementrian Luar Negri dan Uni Eropa Prancis sampai tahun 2011.
3. Prestasi yang diunggulkan 

Bidang Riset 

Riset Bekerjasama dengan FLASH Univ. La Rochelle dan LAPE Univ. Limoges dengan tema Mathematics Modelling : Negotiation, Auctions, Bank and Market Engineering, 2005 - Sekarang
Joint Riset didanai Kementrian Luar Negri dan Uni Eropa Prancis dengan tema :  Formation et Etudes Appliquées au Développement Local á Flores Est Indonésie : Etude Transdiciplinaires du Litoral et de son Potentiel Economique, 2008-2011
Bidang Manajemen
UNS ISO 9001: 2008 UPT Pusat Komputer sejak tahun 2007 (Penanggungjawab)
UNS menjadi World Clas University versi Webometrics Rank 1585 sejak tahun 2008 (Ketua) 
Bidang Pengajaran

Program Double Degree S2  FLASH ULR Prancis dan MM UNS Indonesia tahun 2009
Ditunjuk sebagai Dosen Pembimbing dan Penguji S1 dari Fern Universitäat in Hagen Germany
4. Kemanfaatan

Hasil riset yang telah ada, selain bermanfaat bagi pelaku agrobisnis juga berhasil mempertemukan antara : Akademisi, Pelaku bisnis (Petani-Pembeli) dan Pemerintah dengan transaksi yang sudah menyentuh lebih dari 20 milyar rupiah.
Riset ini telah pula memberikan kesempatan sejak tahun 2007 kepada Wahyu Sudarmono, Irwan Tri Nugroho dan Dwi Winarsih (asisten dosen) untuk mendapatkan beasiswa pemerintah Prancis (Bourse de Poitue Charentes dan Bourse de Limoges) menempuh S2/S3 dengan tema riset yang sama di 

· Faculte Langue, Art et Science Humaine (FLASH) Universite de La Rochelle
· Laboratoire Analyse Prospektive Economique (LAPE)

· Ecole Doctorale Science Humaines Economics et Sociale (CRIEF) Universite de Poitiers. 
Dimana kami ditunjuk juga sebagai supervisor/pembimbing thesis.
5. Diseminasi

Penyebarluasan hasil penelitian selama ini telah dilakukan dalam bentuk konferensi dan display poster [1], [2], [8] serta seminar [3] dan [8]. Artikel [2] telah diajukan masuk pada Journal AES (Agricultural Economics Society) tahun 2010.
6. Pengakuan dari Pihak Terkait

Pembicara Utama Roadshow MIS dibidang Pendidikan : SMS Gateway, Wikinomics dan Webometrics sejak tahun 2007 oleh PT Tekom Indonesia dan Indosat, Tbk. 
Sampai saat ini tim riset kami masih ditunjuk menjadi promotor pasar lelang Jawa Tengah melalui SK K.Deperindag Jateng No. 821.05/3686.I/2009. 

Dan dibidang akademik, juli 2010 kami mendapatkan kesempatan lagi mengirimkan Sdri Jatu Parmaningsih S.Si melanjutkan riset dengan tema yang hampir sama ke Universite de La Rochelle (S2).
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