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Modul sirkulasi didesain untuk keperluan pelayanan peminjaman.dan pelayanan informasi. Menu mudul sirkulasi memliliki fungsi untuk meja pelayanan  dan memungkinkan operatornya melakukan pelayanan bagi pengguna, bahkan beberapa fungsi dari modul yang lain ada di modul sirkulasi ini.

Identifikasi Anggota
Hampir semua fungsi sirkulasi,  misalnya : peminjaman, pemesanan dan pembayaran denda dan berbagai beaya, dipastikan petugas akan mengidentifikasi anggota yang mana yang mendapat pelayanan.  Modul sirkulasi menyediakan berbagai cara untuk mengidentifikasi anggota. Apabila anggota di depan petugas, petugas bisa men-scan kart anggota, jika anggota tidak di hadapan petugas atau tidak membawa kart anggota, petugas bisa melakukan “browsing” daftar anggota.
Akses Fungsi Lain
Modul sirkulasi memungkinkan petugas menjalankan fungsi modul yang lain yang relevan dengan modul sirkulasi. Dengan menggunakan menu-menu, petugas kembali ke menu asal atau menu berikutnya, misalnya menu peminjaman dan atau data anggota yang sedang aktif. Dari menu sirkulasi ini, petugas bisa melakukan “searching” atau menjalankan modul katalogisasi dan kemudian kembali ke menu sirkulasi. 
Mendifinisikan Kebijakan Sirkulasi
Modul sirkulasi mememberi fasilitas untuk mendefinisikan kebijakan sirkulasi yang dituangkan dalam sistem otomasi. Di antara kebijakan tersebut adalah :
· Menentukan jenis keanggotaan dan hak peminjamannya
· Menentukan lama peminjaman, besar denda keterlambatan 
· Menentukan jumlah koleksi yang dipinjam dari masing-masing jenis anggota 
· Menentukan kapan tagihan harus dikirim
· Menentukan kapan anggota akan diblokir sehubungan keterlambatan dan denda, atau hal-hal lain.
· Menentukan hari-hari libur perpustakaan
· Menentukan jenis koleksi yang bisa dipinjam dan berapa waktunya

Kebijakan semacam ini dimungkinkan juga untuk pelaksanaan otomasi dari beberapa perpustakaan cabang/unit yang memiliki kebijkaan yang berbeda. 
Layanan Di Meja Sirkulasi
Peminjaman, pegembalian, pemblokiran, denda/beaya, pemesanan, record sedang/pernah dipinjam/meminjan – akan mudah dan cepat dilakukan di modul sirkulasi saat petugas berhadapan dengan anggota atau pelayanan dengan telepon. 
· Peminjaman, akan menunjukkan barcode koleksi, judul, dan tanggal seharusnya kembali.

· Pengembalian, menunjukkan daftar judul koleksi yang dikembalikan 
· Pemblokiran, menunjukkan jika dan mengapa anggota diblokir. Dari sini petugas bisa menambah, menghapus, dan mengupdate blokir.  Blocks shows if and why a patron is blocked from checking out library holdings. 

· Denda/beaya, bisa terlihat berbagai jenis denda/beaya, termasuk alasannya. Petugas bisa menambah, mengupdate, melakukan pembayaran, cicilan untuk denda/beaya. 
· Pemesanan, memungkinkan petugas mememesankan koleksi yang sedang dipinjam untuk anggota yang lain atau untuk perpustakaan cabang/unit.
· Record pernah dipinjam, memungkinkan petugas melihat suatu koleksi pernah dipinjam oleh anggota siapa saja.  
· Record pernah pinjam, memungkinkan seorang anggota pernah pinjam koleksi apasaja, termasuk judul, tanggal pinjam/kembali.
Laporan Kegiatan Sirkulasi

Dimungkinkan untuk membuat laporan kegiatan bagian sirkulasi yang bisa diformulasi rentang waktunya.
Penutup
Apa yang terurai di atas hanyalah sebagian kecil dari fungsi-fungsi modul sirkulasi yang harus dicakup dalam sistem otomasi perpustakaan.
SUMBER
Cataloging modul http://www.klas.com/ProductsCirculation.html
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