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Supported by LPPM UNS DAN
I. PENGERTIAN BLOG

Untuk mengetahui pengertian blog maka kita harus sedikit singgung tentang CMS. Apakah CMS itu? Content Management System (CMS), adalah sebuah aplikasi berbasis web (web- based application) yang memungkinkan setiap orang membuat dan mengembangkan sebuah situs dinamis, tanpa perlu memahami bahasa pemrograman. Atau, secara sederhana, CMS adalah aplikasi untuk membuat website dinamis secara mudah. Jadi CMS adalah semacam mesin yang memudahkan kita untuk menyusun bahasa pemrograman php atau html agar di dalam membuat website menjadi mudah.

Setelah mengetahui apa yang dimaksud dengan CMS, kita dapat mengetahui pengertian blog. Blog itu adalah sebuah website yang memuat tulisan (posting) secara periodic. Blog disusun dengan menggunakan suatu CMS tertentu, misalnya yang paling popular adalah Wordpress, Joomla, dan Blogspot.. Blog punya fungsi yang beragam, mulai dari catatan harian (diary online) sampai untuk mempublikasikan sesuatu atau dalam artian mengiklankan suatu produk. 

Sekarang banyak sekali layanan untuk membuat blog secara gratis. Diantaranya adalah Wordpress, Blogspot, Blog.Com, Blogsome, Multiply, dan Dagdigdug. Namun dalam tutorial ini akan dijelaskan mengenai cara memanage blog di wordpress yang secara spesifik adalah Blog Guru  FKIP UNS. (http://guru.fkip.uns.ac.id).
II. PENGGUNAAN BLOG
Blog mempunyai fungsi yang beragam, mulai dari catatan harian (diary online) sampai untuk mempublikasikan sesuatu atau dalam artian mengiklankan suatu produk. Namun seiring dengan perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi, berbagai sector memerlukan kecepatan akses informasi yang handal sehingga mulai memanfaatkan teknologi internet untuk aksesnya salah satunya dengan blog. 

Salah satu bidang yang mulai menggunakan blog yaitu sector pendidikan. Sektor pendidikan membutuhkan suatu teknologi yang popular untuk dapat memenuhi kebutuhan beberapa pihak sebagai stakeholder pendidikan. Teknologi internet  untuk pendidikan di Indonesia pertama dicetus oleh DEPDIKNAS melalui Jardiknasnya. 
Jardiknas adalah singkatan dari jejaring pendidikan nasional yang merupakan program pengembangan infrastruktur jaringan online skala nasional (National Wide Area Network) yang dibangun oleh Departemen Pendidikan Nasional (DEPDIKNAS) Pemerintah Republik Indonesia untuk menghubungkan antar institusi dan komunitas pendidikan se-Indonesia. Melalui jardiknas itu, sekolah, kantor/ institusi pendidikan, perguruan tinggi, di seluruh Indonesia dapat tergabung menjadi satu simpul jaringan yang dapat diakses oleh kalangan pendididikan. Melalui Jardiknas pertukaran informasi menjadi sangat mudah. Semua yang terkoneksi dengan Jardiknas itu dapat melakukan Video Conference dalam waktu yang bersamaan. Suatu inovasi yang sangat popular untuk kemajuan pendidikan.
Setelah dicanangkan Jardiknas, maka banyak sekali praktisi pendidikan yang mencoba untuk mengembangkan atau mengaplikasikan teknologi informasi untuk pendidikan. Salah satunya adalah dengan penggunaan system pendidikan maya atau e-learning yang telah diimplementasikan di beberapa sekolah khususnya di Solo yang tergabung dalam sebuah situs e-learning ( http://elearningsmasolo.org dan http://elearningsmksolo.org ). Di FKIP UNS sendiri juga telah lama digunakan e-learning guna menunjang kebutuhan belajar model saat ini ( http://semar.fkip.uns.ac.id ). 

Selain e-learning, masih banyak lagi aplikasi yang dapat dikembangkan untuk pendidikan. ICT Center FKIP UNS menggagas blog sebagai fasilitas untuk beberapa civitas akademika FKIP UNS. Misalnya saja untuk mahasiswa ada fasilitas blog student yang dapat digunakan untuk publikasi kuliahnya ( http://student.fkip.uns.ac.id ). Juga blog Staff FKIP UNS yang khusus untuk memfasilitasi staff FKIP UNS khususnya Dosen dan dapat digunakan untuk media pembelajaran ( http://staff.fkip.uns.ac.id ). Selain Blog Student dan Staff , ICT Center FKIP UNS juga membuat sebuah webmail sebagai penyediaan terhadap kebutuhan surat elektronik saat ini ( http://mail.fkip.uns.ac.id ). 
Melihat semakin berkembangnya teknoloni komunikasi dan informasi khususnya aplikasinya di bidang pendidikan, sebagai wujud pengabdian diri kepada masyarakat maka FICOS UNS bersama ICT Center FKIP UNS merasa perlu untuk membuatkan Blog Guru yang berdomain FKIP UNS ( http://guru.fkip.uns.ac.id ). 
Diharapkan dengan tersedianya Blog Guru ini maka guru di wilayah karesidenan Surakarta dapat menggunakan Blog Guru ini sebagai media untuk menyampaikan pembelajaran online atau untuk publikasi materi yang dimiliki oleh guru tersebut. Dengan pembelajaran online dan publikasi materi ini maka perkembangan pendidikan juga akan bergerak cepat, karena ada suatu literature baru yaitu Blog Guru FKIP UNS yang akan membuat guru-guru mempunyai fasilitas situs pribadi yang dapat digunakan untuk media ajar dan media publikasi.
III. START BLOGGING
Anda telah mempunyai akun yang telah dibuatkan oleh pihak ICT Center dan teman-teman FICOS UNS, sehingga anda tidak perlu membuat akun lagi. Anda dapat langsung masuk halaman administrator atau biasa disebut log in.

A. Login ke Account Anda

Untuk dapat membuat postingan atau tulisan yang akan tampil di Webblog anda maka anda harus selalu masuk dalam halaman Administrator anda ( Dashboard ). Untuk dapat masuk dashboard maka anda diharuskan log in.
Langkah untuk log in :

1. Login ke Halaman Administrator Blog Anda, dengan membuka broswer dan mengetikkan alamat http:// namabloganda.guru.fkip.uns.ac.id/wp-admin akan tampil jendela login .
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2. Masukkan username (Nama pengguna) dan password (Kata Sandi), klik Masuk/ Log in. Berikan tanda centang di bagian “Ingat Saya” (Remember me) apabila Anda ingin username dan password tersimpan di komputer yang Anda gunakan.

3. Akan muncul halaman dashboard (Dasbor)

B. Mengenal Tampilan Dashboard ( Halaman Administrator )

Dashboard merupakan halaman tempat anda bekerja dan mengisi content blog anda. Semua yang tampil pada blog anda akan anda atur lewat halaman ini.
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Bagian-bagian dashboard:

· Right Now
: Menunjukkan berapa tulisan, halaman, category, dan tags, serta komentar yang ada pada blog anda sekarang. Pada bagian ini juga ditunjukkan berapa komentar yang telah di Approve ( disetujui ) dan berapa komentar yang belum disetujui (Pending) serta Spam.
· Recent Comments
: Komentar terakhir

· Incoming Links
: Sumber link yang mengarah pada blog anda

· Quickpress

: Membuat postingan dengan cepat dan sederhana

· Recent Draft

: Tulisan yang baru saja tersimpan dan belum diPublish.
· Admin

: Untuk masuk ke halaman profil admin

· Log Out

: Keluar halaman Dashboard
C. Menulis dan Editing Tulisan ( Posting ) 

Seperti di depan, untuk mengelola apapun di blog anda maka anda harus log in ke dalam halaman administrator. Setelah login akan muncul halaman administrator. Untuk membuat postingan atau tulisan ikutilah langkah-langkah berikut:

· Log in ke halaman administrator.
· Klik “ Post ” pilih “ Add New “
· Tuliskan judul postingan di bawah “Title” dan content artikel di bawah “Post” 
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· Tulis Tag dan Category di samping postingan. ( Jika belum ada category klik “Add New Category”
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Centang “allow comment” pada “Coments & Pings” jika ingin artikel/ postingan anda dapat dikomentari.

· Untuk menampilkan artikel/ postingan anda klik “Publish” tetapi untuk menyimpan (draft) klik “Save Draft” sehingga akan menjadi Draft.

· Klik “Visit site” untuk melihat hasil.
Sedangkan untuk mengedit postingan yang telah anda publish atau draft, langkah-langkahnya adalah :

· Klik “Post” kemudian pilih “Edit”
· Klik judul postingan yang telah kita buat untuk mengedit postingan.

· Untuk menghapus postingan centang tanda kotak disamping judul kemudian klik Dropdown pada “ Bulk Actions “ pilihlah “Delete” kemudian Klik Apply”.
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· Untuk melihat tulisan yang telah dipublish klik “Published” atau klik “Draft” untuk melihat tulisan yang belum dipublish.
· Klik “Visit site” untuk melihat hasil.

D. Membuat dan Editing Pages ( Halaman )

Salahsatu keistimewaan blog dengan CMS Wordpress salahsatunya adalah anda dapat membuat halaman statis atau biasa disebut “ Page “. Sebenarnya pada Blogspot bisa membuat halaman, tetapi anda harus mengubah atau mengedit script yang ada pada theme yang dipakai.

Langkah-langkah untuk membuat Page adalah sebagai berikut :

· Klik “Page” kemudian pilih “Add New” akan muncul halaman Write Page
· Tuliskan Nama halaman di bawah “Title” contoh profil, download area, dan gallery, dan tulis isi halaman dibawah “Page”.
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· Klik “page parent” untuk membuat tingkatan halaman. Misal halaman profil dan halaman kenalan berada di bawah halaman parent about.

· Klik “Publish” untuk menerbitkan atau “Save Draft” untuk menyimpan.

· Fungsi yang lain sama seperti saat posting biasa.

· Klik “Visit site” untuk melihat hasil.
Untuk mengedit halaman yang telah anda buat langkah-langkahnya adalah :

· Klik “ Page “ pilih “Edit”
· Klik judul halaman yang akan diedit

· Editlah tulisan yang akan anda ubah atau tambahlah tulisan jika kurang kemudian Klik “Save”
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· Untuk menghapus dan lain-lain sama seperti editing posting atau tulisan.

E. Mengedit Tags dan Category
Tags berfungsi untuk membuat kata kunci tentang apa yang kita posting, sedangkan Kategory adalah pengelompokan postingan menurut kategorinya.
Langkah-langkah mengeditnya adalah :

· Klik “Post” --> “Post Tags” kemudian pilih nama Tag yang akan diedit.

· Setelah muncul halaman edit Tag, pada “Tag Name” isikan nama Tag yang baru. Kemudian Klik “Update Option”
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Langkah mengedit Category:

· Klik “Post” pilih “Categories”
· Langkah selanjutnya sama seperti edit Tags

· Klik nama Kategori yang akan diedit

· Muncul kotak “Edit Category” Masukkan nama kategori baru

· Klik “Update Option”
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F. Mengganti Theme

Tema yang anda pasang pada blog anda akan berpengaruh besar pada penampilan, keindahan, dan karakter blog anda. Langkah untuk mengganti theme :

· Klik “Apearance” pilih “Theme”
· Pilihlah tema yang anda inginkan, kemudian klik tema itu untuk preview.
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Untuk mengaktifkan tema Klik “Activate” 
· dan untuk keluar preview Klik tanda “X” di bawah activate.
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G. Mengaktifkan Widget
Widget merupakan komponen blog seperti kalender, page, archive, category dan komentar yang biasanya berada di sidebar. Langkah utk aktivasi :
· Klik “Apearance” pilih “Widget”
· Dibawah “Available Widgets” Drag “Widget” yang akan diaktifkan kea rah sidebar yang anda pilih.
· Edit opsi widget dengan Klik dropdown pada widgetnya
· Aturlah Widget seperti nama dan opsi-opsi yang lain.
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Klik “Save”
· Untuk menonaktifkan widget Klik “Remove”.
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Beberapa widgets yang disarankan untuk dipasang:

1. Search Form, fitur untuk mempermudah pembaca mencari artikel yang diinginkan.

2. Calendar, fitur yang menampilkan link tanggal artikel. Klik link pada tanggal, maka akan tampil artikel pada hari itu. Anda juga bisa menggunakannya untuk melihat arsip artikel.

4. Recent Post, berisi daftar judul posting terakhir yang dipublikasikan.

5. Kategori, berisi daftar kategori dalam situs. Muncul apabila dalam kategori tersebut ada artikelnya. Jika masih kosong, maka kategori tidak muncul.

6. Arsip, berisi daftar arsip posting dalam satuan bulan atau minggu.

7. Taut adalah daftar alamat web lain.

8. Feed, link untuk mengakses RSS artikel dan komentar.

9. Webstat, untuk mengetahui statistik pengunjung situs Anda.
H. Membuat Links di Blogroll

Langkah membuatnya adalah :
· Klik “Link” pilih “Add New”
· Masukkan nama link

· Masukkan Alamat link tanpa spasi dan menggunakan http:// serta kategori

· Klik “Add Link”
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I. Memasukkan File kedalam Postingan
Agar lebih menarik, hendaknya tulisan yang anda posting tidak hanya berupa text tapi gabungan antara Text dan Gambar sehingga orang yang mengunjungi blog anda akan nyaman. Langkahnya adalah :
· Masuk Menu Posting
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Pada Halaman Write Post ada beberapa ikon dibawah “Post” yang mirip di Ms. Word atau di Open Office. 
Diatas ikon-ikon itu terdapat menu upload/ insert, Klik salah satu ikon yang ada disampingnya 
· Browse file dari computer atau yang lain,Klik “Upload”
· Isilah beberapa pengaturan, kemudian Klik “Insert to Post”
J. Membuat Hyperlink di Postingan

Hyperlink merupakan suatu pintu yang dapat membawa kita ke halaman yang lain atau ke situs yang lain. Cara membuatnya :

· Edit postingan yang telah anda buat

· Blok satu atau dua kata sebagai hyperlink kemudian Klik Ikon “Link”
· Tentukan beberapa opsi misal link tujuan tanpa spasi dan menggunakan http:// 

· Klik “Insert”
K. Membuat Readmore
Read more adalah suatu toolbar di wordpress yang berguna untuk menampilakn sebagian text pada halaman blog agar tulisan yang panjang tidak menghabiskan halaman blog. Cara membuatnya :
· Editlah tulisan anda
· Tentukan batas tulisan yang akan muncul dan yang akan tersimpan pada blog anda.
· Klik ikon “Read More” 
· Setelah itu Klik “Update Post”
· Klik “Visit Site” Untuk melihat hasil. 
